



园内最大的一棵桑树,虽历经沧桑仍枝繁叶茂,树高9.5米,树干周长2.2米,被称为“桑树王”。

中国 滨州 京博
本栏目由京博集团全程支持

文化寻踪 87

无棣县车王镇的千年古桑园是目前鲁北地区保存最完整、最大的古桑树林,有“津南第一园”之称。这一片神奇的古桑树林呈北斗七星形分布在河西崔家村以东、王家村以北、孟家村以西,这些古桑虽然有着几百年和上千年的树龄,但仍躯干如铁、枝繁叶茂、果实累累。在这片占地300亩的土地上一直流传着十八棵千年古老桑树的神奇传说。

文/片 本报记者 谭正正



此时虽然已过桑葚收获季节,但是游客在“笑罗汉”下仍能看到零星的几个青青的果实。

1 “十八罗汉”千姿百态,桑王桑后受人敬仰

千年古桑道所处的车王镇,古称“车店镇”、“凤凰街”,西汉初年,因广武君李左车在此陈兵,故又名“设阵”,2010年9月撤乡设镇,由“车镇乡”更名为“车王镇”。该镇版图面积145平方公里,人口5万人。千年古桑园位于无棣县车王镇下的村庄里,到那里没有专门直达的路线,只有多次转车。记者28日早上坐在去无棣县城的汽车上,大大的太阳透过车窗照在身上,车窗外路旁的树木快速后移,没有风,有些热,树叶有些蔫,此时记者想象着传说中桑园的千年古树是否有别样的

精神面貌。到达县城后,记者改乘去车王镇的班车,大约40分钟后在车站下车,记者走进一家超市,老板告诉记者,距离桑园还要10里地的路程,然而从乡镇去目的地没有专门的公交车,恰值中午,天气也格外炎热,路上的行人车辆也不是很多,无奈之下只好乘坐出租车到达那里。

桑园大门造形独特,是木质结构的建筑,在的大门的前面是一片面积很大的广场,桑园67岁的管理员崔玉忠是河西崔家人,他告诉记者,桑园被“崔王孟”三村环绕着,西、北、东依

次是河西崔家、王家、孟家,其中河西崔家和孟家与桑园紧紧挨着,王家稍微远一点。在桑园的西南部位,十八棵千年古桑树成“L”形状分布,位于“-”的有13棵,而位于“l”有5棵,十八棵古桑树外围以灰砖围成树池。这十八棵古桑树被村民称作“十八罗汉”。它们形态各异,千姿百态。在“十八罗汉”的正北是一棵千年桑后,在桑后的东北方向则是千年桑王,这是园内最大的一棵桑树,虽历经沧桑仍枝繁叶茂,树高9.5米,树干周长2.2米,冠幅东西14.5米,南北13.5米,每年可产桑葚

千斤以上,小麦即将成熟的时候,是收获桑葚的最好的季节。树叶间已成熟的紫色桑葚,挂满叶间,如同桑树亮起的无数盏心灯。这些桑果,长的足足有一寸,体态丰盈,晶莹透亮,惹人眼馋。站立在树下仰望,有一种置身于西天取经途中遇上了人参果的感觉。因其年岁甚长,颇具灵性,附近村民视桑王为神树,凡有事前来诚心想求,每每灵验。古桑老态龙钟,躯干如铁,树根犹如磁铁一般抓住地面,巨大的枯枝扭曲着身腰,裂着缝隙,满身张裂的树皮在宣示着岁月悠长。

2 桑树王封神献果皇,罗汉下凡只为美味

崔玉忠说,桑树是大慈大悲之树,也是历经沧桑之树,是树中之佛。在大禹治水时九河之一的马颊河新旧河道之间,淤积了几千年的黄河土和流淌了几千年的黄河水孕育滋养了这片桑园,成就了这片千年古桑林。桑葚自古以来就作为水果和中药材被应用,享有“果皇”之称,长期服用可以补血滋阴,生津止渴,补肝益肾,调节睡眠。桑茶可以补益肝肾,滋阴养血,对乌发有特效,清肝明目,解酒,改善睡眠,提高人体免疫力,延缓衰老,美容养颜,降低血脂,防癌。成熟的桑葚历来作为救荒食物和水果食用,甚至进贡给皇上作为贡品。关于桑园中的“十八罗汉”的传说也是与此有关。

在孟家村的朱先生,现在已近87岁高龄了,听他讲述,有一年大旱,庄稼颗粒无收,老百姓都吃不上饭,食不果腹,衣不蔽体,苦不堪言。唯独这片桑树林仍然是郁郁葱葱,果实累累,在饥饿的荒年,树皮草根都可以拿来当作食物,桑树的果实和桑叶变成了饥民最美味的食物,因此周遭的老百姓每天都会来到桑林,这才度过了难关。知晓此事的城隍爷把桑树王救难百姓的事上报给了天庭,玉皇大帝与众仙商议之后,感念桑树王的大慈大悲之情,便将桑树王封为了桑树神,王母娘娘还要请他来参加瑶池的蟠桃盛会。城隍爷便将这个好消息告诉了桑树王,他赶紧准备了一些桑果,想带到蟠桃会上献给神仙们品尝。到了开蟠桃

会那天,桑树神跟着城隍爷来到天庭,一一拜见了各位上仙之后,便将桑果献上让众仙品尝。各位神仙尝过之后,纷纷赞不绝口,尤其是那十八罗汉,蟠桃会结束了,仍然是意犹未尽,拉着桑树神一个劲地问何时才能再吃上如此美味的神果。桑树神便邀请他们十日后到桑树林做客,十八罗汉马上答应下来。

十日后的清晨,桑树神早早准备好上等的鲜桑果,并拿出了珍藏的极品桑果酒,迎接十八罗汉的到来。半个时辰之后,只见十八罗汉驾着祥云落在桑树林中,桑树神赶紧上前迎接,众人说说笑笑来到桑树林中的一片空地上。想那十八罗汉都是不拘小节的神仙,难得来趟凡间落得轻松,便在空中

地软软的草坪上席地而坐。看到桑树神早已准备好的鲜桑果和桑果酒也不客气,纷纷吃喝起来。这些个神仙边吃喝边聊天,十八罗汉个个抢着跟桑树神说天庭上的事,而桑树神则跟他们聊着人间冷暖。不知不觉,天色已暗,十八罗汉也该回天庭了,便向桑树神告别,驾起祥云走了。令人惊奇的是,到了第二年,桑树林中十八罗汉坐过的地方竟然长出了十八棵桑树,各具形态,仔细看看竟与那十八罗汉有些相似。那棵有着长长两条枝条的就像是长眉罗汉;那棵枝条弯曲,从远处看就像一个人坐在那里沉思,仿佛沉思罗汉;那棵枝条盘旋如龙,围绕在一根粗大的枝干周围就像是降龙罗汉……

3 千年桑园向西扩建,山水串联发展旅游

崔玉忠说,早在80年代,桑林的面积是现在的3倍还要多,当时人口多,为了满足耕地的需求,当时人们砍伐了大部分的桑树,变林地为了耕地。林子中的桑树,普通的能产400-500斤,像桑王、桑后产量能达到千斤以上。自从2年前开发以来,县乡的领导十分重视,经常实地考察,当

下随着打造桑园旅游文化,目前园区还在进一步扩大中,河西崔家还有几家人要搬迁,到时候,桑园再向西扩建。

千年古桑林具有原生态的特点,这些根植于自然,形成于自然的千年古桑林,与附近的古枣树林、芦苇湿地,天然水系形成的生态景观,特色明显,互

为依存,互相补充,并带有强烈的地域特征和原生态的特点,是独特的、不可多得的旅游资源。这些资源的开发,能够形成特色鲜明的乡村旅游。千年古桑林与天然水系相依存,古桑林地处黄河故道的马颊河和德惠新河(老马颊河)之间,与古桑林周围天然的芦苇水系相互

依存,尤其是德惠新河上碧水灵动的水上景观带把千年古桑林和历史名山禹贡碣石山串联成为县域中部文化旅游区。同时古桑林又靠近国、省干道及高速公路,水陆交通兼备。千年古桑道游乐园项目区的打造,必将促进县域中部旅游区的整体发展。